
ИЗЛОГ	 Читалиште	40	(мај	2022)	 95
 
 

У го ди ни за на ма, обе ле жа ва ју ћи две де це ни је од упо ко је ња пр вог бо сан ско-хер це го вач ког док то ра 
би бли о те кар ства, Љу бин ке Пе трић Ба шо вић, Ма тич на би бли о те ка Ис точ но Са ра је во об ја ви ла је зби р ку 
ње них иза бра них ра до ва, ко је је при ре дио ака де мик проф. др Во ји слав Мак си мо вић.

Љу бин ка Пе трић Ба шо вић ро ђе на је у Бо сни и Хер це го ви ни, шко ло ва ла се у Пан че ву и Бе о гра-
ду, где је ди пло ми ра ла на Од се ку за ју го сло вен ску књи жев ност и срп ско хр ват ски је зик Фи ло зоф ског 
фа кул те та. Од мах по за вр шет ку фа кул те та вра ћа се у БиХ, где се за по шља ва као би бли о те кар на По-
љо при вред ном фа кул те ту у Са ра је ву. Од те, 1955, ње на по слов на и уни вер зи тет ска ка ри је ра ве за не 
су ис кљу чи во за би бли о те ке, би бли о те кар ство и уна пре ђе ње стру ке, ка ко у те о риј ском, та ко и у прак-
тич ном сми слу. Го ди не 1958. за по шља ва се у На род ној би бли о те ци БиХ и од та да се ак тив ни је ба ви ла 
про бле ми ма свих ти по ва би бли о те ка, бу ду ћи да је има ла пре глед њи хо вог ра да. У вре ме ка да је из ра-
ђи ва ла док тор ску ди сер та ци ју на Кар ло вом уни вер зи те ту у Пра гу уче ство ва ла је и у фор ми ра њу Од се-
ка за оп шту књи жев ност, сцен ске умет но сти и би бли о те кар ство на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Са ра је ву 
(1972), на ко ме је иза бра на за до цен та од мах по про мо ци ји у док то ра би бли о теч ких на у ка. На овом 
ме сту је да ла огро ман до при нос у обра зо ва њу и шко ло ва њу ка дро ва, бу ду ћи да је пре да ва ла Исто ри ју 
књи ге пи сма и би бли о те ка, Ка та ло ги за ци ју и Ор га ни за ци ју би бли о те ка. Иа ко је пен зи о ни са на 1979. го-
ди не, на ста ви ла је да се ба ви те о риј ским ра дом и по вре ме но би ла го сту ју ћи про фе сор на Уни вер зи те ту 
у Са ра је ву и Од се ку, ка сни је и Ка те дри за би бли о те кар ство на Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду (до 1992).

Тра же ћи пра ву ме ру у при ре ђе ној мо но гра фи ји, Во ји слав Мак си мо вић је, за ову при ли ку, од укуп но 
пет об ја вље них мо но гра фи ја и 73 члан ка штам па них у пе ри о ду од 30 го ди на (1960–1990), иза брао 36 
огле да, чла на ка и освр та. Ко ри сте ћи хро но ло шки прин цип, из дво јио је оне ко ји су из ла зи ли у пе ри о ду 
од 1968. до 1988. го ди не, али не за то што су они ра ни ји ма ње зна чај ни, већ због нео п ход но сти да се при-
ка жу сви аспек ти ау тор ки ног мул ти ди сци пли нар ног ра да, са јед не стра не, као и са зре ва ње у на уч ном 
и ис тра жи вач ком сми слу, са дру ге. Осим то га, ова кав рас по ред тек сто ва до зво ља ва и не ке за кључ ке о 
ра зно род ним те ма ма ко ји ма је Ба шо вић Пе трић пи са ла, при ка зу ју ћи ка ко те о риј ске по став ке о од ре ђе-
ним ти по ви ма би бли о те ка, та ко и прак тич не до ме те или не до стат ке у ин сти ту ци ја ма у ко ји ма је ра ди ла 
или са ко ји ма је са ра ђи ва ла. 

Пр ву гру пу ра до ва чи не они у ко ји ма се Љу бин ка Пе трић Ба шо вић ба ви ла ста њем и ре ше њи ма 
про бле ма у обла сти спе ци јал них, струч них и на уч них би бли о те ка Бо сне и Хер це го ви не, да ју ћи њи-
хов пре глед, али из ла жу ћи и евен ту ал не прав це раз во ја по угле ду на ино стра ну би бли о теч ку прак су, 
нај ви ше на ру ску и аме рич ку. Осим ру ске и аме рич ке, при ка зи ва ла је и че хо сло вач ку, а раз ло зи за 
то су дво ја ки: го во ри ла је сва три је зи ка и по што ва ла је ове три сре ди не због њи хо ве ду го веч не и ја-
ке би бли о те кар ске тра ди ци је. Ипак, ме ђу овим тек сто ви ма пред ња че они о ру ским би бли о те ка ма, 
на ро чи то у Ле њин гра ду. А као ве ли ки по што ва лац Ле њи на, це не ћи ње го ва за ла га ња и љу бав пре ма 
књи га ма и би бли о те ка ма, ње му је по све ти ла два сво ја тек ста. По шту ју ћи би бли о граф ски рад, на ко ји 
се јед ним ве ћим де лом од но си ла ње на док тор ска ди сер та ци ја, Че хо сло вач ка у бо сан скохер це го вач кој 
штам пи и ар хив ској гра ђи, са по себ ним освр том на дје лат ност др Јо ва на Кр ши ћа, ау тор ка је об ја ви ла 
још осам тек сто ва, од ко јих сва ка ко тре ба из дво ји ти „Би бли о гра фи ју чла на ка, при ка за и при ло га о 
би бли о те ка ма и би бли о те кар ству кроз ча со пис ’Про свје та’ (1907–1937)“ и „Про бле ми из ра де ре ги-
о нал них (за ви чај них) би бли о гра фи ја НОБ-а“, ко ји је из ло жен на Су сре ти ма би бли о гра фа у Ин ђи ји 
1983. го ди не. 
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У не до стат ку аде кват них, обра зо ва них ка дро ва за рад у би бли о те ка ма, Љу бин ка Пе трић Ба шо-
вић уло жи ла је огром не на по ре на њи хо вом об у ча ва њу, обра зо ва њу и до шко ла ва њу. За па же ни су ње-
ни члан ци „На по чет ку ра да“ (1973), „При лог про у ча ва њу про бле ма ти ке на став ног пла на и про гра ма 
сту ди ја из обла сти би бли о те кар ства“ (1974) и „Шко ло ва ње би бли о теч ких рад ни ка“ (1978), у ко ји ма је 
пред ста ви ла Ка те дру за би бли о те кар ство Фи ло зоф ског фа кул те та у Са ра је ву, али и сва др жав на, ре пу-
блич ка и лич на за ла га ња на струч ном оспо бља ва њу за по сле них ко ји ће ра ди ти у би бли о те ка ма. Да је 
овом ци љу оста ла до след на до са мог кра ја, до каз је и при руч ник Упут ство и про грам струч них ис пи та 
у би бли о теч кој дје лат но сти, ко ји је уре ди ла и са са рад ни ци ма об ја ви ла 1990. го ди не. Бли ски са рад ник 
и при ре ђи вач мо но гра фи је, Во ји слав Мак си мо вић, о овом сег мен ту ра да пи ше: „Као пе да гог, ис ти ца ла 
се ве о ма пре да ним из во ђе њем на ста ве, осми шља ва њем на став них про гра ма и пла но ва и прак тич ним 
об у ча ва њем бу ду ћих би бли о те ка ра. То ње но за ла га ње пра тио је њен па жљив од нос пре ма сту ден ти ма 
и пре ма сво јим ко ле га ма…“1 Мак си мо вић у обим ном пред го во ру Иза бра ним ра до ви ма та ко ђе ис ти че да 
је Пе трић Ба шо вић из ра ди ла и об ја ви ла не ко ли ко ко а у тор ских ра до ва са ци љем да ко ле ге и за по сле не 
у би бли о те ка ма сти му ли ше, охра бри и „под стак не на струч но и на уч но ства ра ла штво“,2 ко је је са свим 
из ве сно мањ ка ло.

Не ума њу ју ћи зна чај дру гих об ја вље них ра до ва Љу бин ке Пе трић Ба шо вић, чи ни се да је исто риј-
ски опус нај о бим ни ји и нај це ло ви ти је об ра ђен, с об зи ром на чи ње ни цу да је пр ви текст об ја ви ла 1960, 
на са мом по чет ку ра да, а оста ле у вре мен ском ра спо ну од на ред них три де сет го ди на, што прак тич но 
зна чи да су је исто риј ска ис тра жи ва ња „пра ти ла“ кроз цео рад век. У овом сми слу сва ка ко се ис ти чу 
две мо но граф ске пу бли ка ци је Би бли о те ке и би бли о те кар ство у Бо сни и Хер це го ви ни: 1945–1975. (1977) 
и Би бли о те ке и би бли о те кар ство у Бо сни и Хер це го ви ни: 1918–1945. (1986), али и не ко ли ко тек сто ва, од 
ко јих би смо ука за ли на је дан – „Из исто ри је на род них би бли о те ка у Бо сни и Хер це го ви ни до 1941. го-
ди не“. Ис тра жу ју ћи об ја вље не пу бли ка ци је, члан ке у пе ри о ди ци и ар хив ску гра ђу, ау тор ка је у овом 
тек сту, осим пр вих јав них би бли о те ка на те ри то ри ји БиХ, ис тра жи ла, си сте ма ти зо ва ла и ис пи са ла кра так 
исто ри јат осни ва ња, раз во ја и ра да пр вих јав них би бли о те ка на те ри то ри ји це ло куп не та да шње др жа ве 
Со ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је, чи ме је да ла од лич ну по ла зну осно ву за ка сни ја 
исто риј ска ис тра жи ва ња у сва кој ре пу блици за себ но. Пе ри од из ме ђу два свет ска ра та пред ста ви ла је 
кроз на сто ја ња по је ди на ца (М. Илић Ага по ва, Ј. Ба да лић, А. Ба за ла, Ђ. Пе ја но вић, Х. По ле на ко вић, А. 
Пир је вец) или удру же ња (Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра) на устро ја ва њу јав них би бли о те ка и 
до но ше њу за кон ских про пи са у обла сти би бли о те кар ства. Ти ме се по ка за ла као од ли чан по зна ва лац 
исто риј ских при ли ка и са вре ме ног ста ња у би бли о теч кој те о ри ји и прак си. Сво јим ра до ви ма, уз Ђор ђа 
Пе ја но ви ћа, свр ста ла се ме ђу нај зна чај ни је ис тра жи ва че би бли о те кар ства БиХ. али и ши ре, на те ри то-
ри ји чи та ве др жа ве.

Овом ју би лар ном мо но гра фи јом Во ји слав Мак си мо вић нас је под се тио на пре дан, ра зно вр стан и 
пло дан рад Љу бин ке Пе трић Ба шо вић, ко ја је це ло ку пан рад ни век по све ти ла раз ли чи тим аспек ти ма 
ис тра жи ва ња на по љу би бли о те кар ства, од ко га „се ни је ни уда ља ва ла“. Под јед на ко ак тив на и под јед-
на ко успе шна би ла је и у те о риј ском ра ду, али и у прак тич ној при ме ни зна ња ко ја је не пре ста но сти ца-
ла и ин кор по ри ра ла у би бли о те ке и би бли о те кар ство Бо сне и Хер це го ви не. Иза бра ни ра до ви Љу бин ке 
Пе трић Ба шо вић об ја вље ни на за до вољ ство свих по што ва ла ца ње ног пре да ног ра да тре ба ло би да бу ду 
под стрек ка ко ње ним сту ден ти ма и са рад ни ци ма, та ко и свим ис тра жи ва чи ма из ове на уч не обла сти и 
би бли о те ка ри ма.

1  Љу бин ка Пе трић Ба шо вић, Иза бра ни ра до ви, при ре дио Во ји слав Мак си мо вић (Ис точ но Са ра је во: Ма тич на би бли о те ка 
Ис точ но Са ра је во, 2021), 9.

2  Исто, 10.


